2010年6月7日 星期一

继"郑州晚报首届读者节"之后,郑州晚报再次派送太礼。即日起,凡固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者 144元订一份全年《郑州晚报》,将有1名读者获得价值61倍《8784元》的珠宝礼品,将有61名读者获得价值8倍《1152元》的珠宝礼品。

订报地址:郑州市陇海西路80号郑州晚报大厦305室

订报热线: 67659999 编辑 曹杰 马少钩 校对 大利 版式 刘怡辰

# [铝业:不断创造奇迹的地]

巩义回郭镇产业集聚区建设发展系列报道之

30多年的改革开放不仅使中国摆脱贫困走向富裕,而且造就了一批敢想、敢干、敢拼搏的企业家。 巩义回 郭镇的马廷义凭着超常的胆识和卓越的才干与6位伙伴捆绑在一起,从几间简陋的工棚起家,经过十几年的顽强打 拼,跻身"中国有色金属50强"、"国家大型企业"、"河南50强企业"、"河南省高新技术企业"行列。创造了2009年产 量达到17万吨、产值达25亿元的辉煌业绩,成为国内第二大铝业深加工的股份制企业,这不能不说是一个伟大的奇 晚报记者 周炜卿 文/图 通讯员 祖东平 赵林



明泰铝业生产车间



郑州市委常委、巩义市委书记李公乐,回郭镇党委书记张会录在明泰调研

### 明泰不断创造全国第-

明泰铝业股份有限公司位于巩义(回郭镇) 产业聚集区,属民营股份制企业,从事铝深加 工。1997年建厂,厂区面积384亩,现有职工2000 余人,注册资金3.41亿元,资产总额17亿元。

主要生产设备有连铸轧机6台、冷轧机5 台、箔轧机7台、拉弯矫直机列、厚箔剪、分切机 及一条年产30万吨的(1+4)热连轧生产线等。

产品有1系、3系、4系、5系、6系、8系合金 牌号,有PS版基、CTP版基、铝垫片、电子箔、合 金料、深冲料、中厚板,产品畅销珠江三角洲及 长江三角洲,并出口远销到美国、韩国、日本、 意大利、加拿大、阿联酋等地区。

不少省市领导先后到明泰视察,对明泰的 发展给予极大的鼓励。

现代化机械操控台前,身着深蓝色工作服 的员工,全神贯注地把握按钮;"天车"驾驶室 里是清一色的娘子军,庞大的机械伸出"长 臂","巨手"紧紧"抓"住10多吨的大铝锭,在 长长的车间里轻松"游走"……

昨日,记者在巩义回郭镇明泰铝业公司车 间目睹了这一幕幕场景。

在回郭镇工作了20多年的党委副书记杨 文渠介绍说:"大家都知道,回郭镇上个世纪80 年代个体制造业开始萌芽,逐步发展壮大。目 前已成为我国最大的铝加工基地,铝加工能力 已占全国市场份额的1/10。全国排序前5名的 铝加工企业,回郭镇就占据两席。

"在明泰铝业的发展史上,创过两个国内 一。"杨文渠说,明泰当年是国内第一家涉足 铝加工的民营企业,属于第一个吃螃蟹者。 2003年2月,上马国内首条(1+4)热连轧生产 线,此后年产量连年翻番。

明泰总经理助理雷战国说:"2007和 2008年,公司年产值基本稳定在37亿左右。 年加工产量达到17万吨。"雷战国称,目前,明 泰铝业公司最主要的产品就是铝板、铝带和铝 箔等,年加工能力在全国铝加工企业中排名第 二,仅次于重庆西南铝业公司。

重金揽人才、"舍得"大投入换来大发展

无论是产品创新,还是结构调整,这些都 是人做的,可以这么说,明泰企业的发展,就是 不拘一格用人才的结果。

明泰铝业拴心留人自有一套。创业之初, 员工的月平均工资只有五六百元,现在,普通 工人的月工资也有1500元,管理层的年收入 基本上超过10万元。

雷战国说:"别以为我们是铝加工企业,员工 们干的就是重体力活儿,其实不是这样。"生产车 间里几乎全是现代化机械,员工站在机械前,只 需操作按钮,"指挥"机器保质保量干活就行了。

穿行在长达100米的车间里,记者见识了 明泰的"现代化":一台台机械井然有序,"吃" 进去的是厚重的大铝锭,"吐"出来的却是薄薄 的铝板和铝箔。运送铝锭和铝板产品的,全靠 头顶上的"天车",女司机们胆大心细,技术娴 熟,操纵着机械的"巨手"或"抓"着十几吨重的 铝锭, 或插进一团一团的铝板中, 在车间里井 然有序地平移升降,让这些看起来粗笨厚重 的原料和产品"各归各位"

别看是民营企业,可从洛铜加工厂、重庆西 南铝业、东北轻合金加工厂等企业中引进了不少 中高级人才,甚至,还专门从韩国请来两名专家。 在引进人才方面,作为民营企业的明泰企业非常 '舍得",对韩国专家,一个月的工资就是1万美元。

对自己的"本土人才",明泰铝业也很大 方。2008年,公司对当年参加(1+4)热连轧生 产线安装"大会战"的员工,专门制作了银质纪 念章,每枚纪念章重达100克,每枚纪念章的 成本800元,分发给250个参战人员。

2009年,明泰公司为了奖励老员工,对从 1993年就在这里干活的60名职工,授予"明泰 优秀员工"称号,每年员工拿到的纪念章,是上 海造币厂制造的一盎司纯金纪念章,一枚的成 本约合8000元。

在人才培养方面,明泰企业不时有大手 笔,2005年,请来专家对全厂职工大轮训,轮训 期半个月,轮训期间工资照发。明泰铝业还组 织50位员工,送他们到郑州大学工学院学习, 带薪学习3个月,所有费用全部由厂里承担。

## 中州名镇里、每天都有奇迹发生

巩义回郭镇,地处伊河和洛河怀抱,曾因 商业繁荣,与朱仙镇、赊店镇、荆紫关镇并称为 河南四大名镇。

它是中国乡镇企业的摇篮,在上海、无锡、 温州的史志上,都把它作为引导者来记述,改 革开放初期作为领跑者。一南一北,"中国两 大'镇':深圳,回郭镇"的说法道出了其地位的

回郭镇镇长庞冠峰称,2009年,全镇财政 收入9718万元,规模以上工业企业增加值完 成40亿元,2010年的财政收入目标为1.34 亿。为了向这一目标奋进,回郭镇确定了13 项投资在千万元以上的重点建设项目。其中, 明泰铝业公司投资12亿元的铝深加工项目 万达铝业公司投资15亿元的热轧深加工项目 已奠基开工。同时制定了含金量较高的奖励 激励政策,对新上铝深加工企业,当年固定资 产投资1亿元以上的奖励50万元;当年固定资 产投资5000万元以上的奖励10万元;对新上 铝终端产品加工企业,当年固定资产投资 5000万元以上的企业,奖励50万元。

作为回郭镇的新一任"当家人",党委书记

张会录天天殚精竭虑,时刻把握着每一个能让 回郭镇再上新台阶的机遇。

他说,近期全国铝、镍、钢价格的不断上 涨,预示着新一轮经济发展的高潮即将到来。 去年回郭镇被列为全省首批175家产业集聚 区,省里还将加大对175家集聚区优惠政策。 资金、土地等方面的落实和扶持力度,目前回 郭镇面临着大好的机遇。

据介绍,回郭镇工业园区初步形成了以铝 加工、电线电缆制造两大支柱产业,以铝板、铝 合金板、幕墙板、铝塑复合板、空调箔、食品箔、 电缆箔、医用箔和高档电线电缆为主的产品结 构发展格局,年铝加工能力达80万吨,成为全 国乃至亚洲最大的铝板带箔加工基地。

一个经由镇政府起草,规定和遵守了多年 的经商"准则":不准上任何会给回郭镇带来污 染的项目。发现污染现象,必须立即停工并赔 偿数额巨大的环境损失。

如今,回郭镇境内没有一根工业烟囱,却 是全国最大的普通铝板、箔加工基地。30年 来,这里的人们经历了大喜大悲后,愈挫愈奋, 每天都在拼搏,创造了一个又一个奇迹。

## 迈出三大步,小作坊成了国内"铝老二"

"明泰企业之所以能稳步发展壮大,得益于 个好的带头人。"雷战国介绍说,回顾明泰铝 业的"发家史",上台阶的发展主要有"三大步"

第一大步就是1997年的起步。"万事开头 难",作为国内第一家涉足铝深加工的民营企 业,难度可想而知。

"虽然投资有几千万,可铝业加工的大型机 械都是以百万千万论,想买大型机械当年费了 大劲。"雷战国说,刚刚起步的明泰铝业走的 也是低成本投入、低成本扩张之路。为了节 省费用,马廷义跑到洛阳铜加工厂,那里有一 台废弃的进口轧铜机。几经协商,马廷义以

50年代的机械,全部转化成具有80年代生产 水平的生产线。

第二大步就是2003年,明泰铝业安装(1+ 4)热连轧生产线。"这台生产线总投资约3个 亿,顺利地轧出了7毫米厚的带坯,带材通过量 超1500吨,其中部分带坯的厚度为4毫米。

第三大步就是和韩国合资。2005年6月, 在郑州市高新技术开发区征地330亩,创办了 郑州明泰实业中外合资企业,其中明泰铝业控 股75%。目前,这家中外合资企业年加工铝材

